



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9494-е заседание

Среда, 6 декабря 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Монтальво Соса/г-н де ла Гаска Лопес Домингес (Эквадор)

Члены:

Албания	г-жа Даутлари
Бразилия	г-н Франса Данези
Китай	г-н Гэн Шуан
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-н Бьян
Гана	г-жа Хакман
Япония	г-н Яманака
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-н Полянский
Швейцария	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Матар
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-38625 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Дании, Латвии, Польши и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря по Европе, Центральной Азии и Северной и Южной Америке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-на Мирослава Енчу и директора по координации Управления по координации гуманитарных вопросов г-на Рамеша Раджасингама.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в данном заседании Временного поверенного в делах делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Ее Превосходительство г-жу Хедду Самсон.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Енче.

Г-н Енча (*говорит по-английски*): На охваченную войной Украину пришли зимние холода. Усиление российских атак на энергетические объекты страны в условиях сильного снегопада и морозов усугубляет и без того тяжелую гуманитарную ситуацию по всей стране. Со времени моего предыдущего выступления с докладом в Совете Безопасности две недели назад (см. S/PV.9483) мы продолжали каждый день получать сообщения об атаках на важнейшие объекты гражданской инфраструктуры Украины, многие из которых приводят к жертвам среди гражданского населения.

С тех пор как Россия начала полномасштабное вторжение на Украину в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права, Управление Верховного комиссара Орга-

низации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) подтвердило факт гибели 10 065 мирных жителей и ранения 18 679 человек. Реальные цифры, скорее всего, значительно выше. В большинстве случаев причиной потерь среди мирного населения по-прежнему являются обстрелы и применение реактивных систем залпового огня в районах, расположенных вблизи линии фронта. Однако в последнее время участились нападения на населенные районы по всей стране. 25 ноября Киев подвергся самой серьезной за последние месяцы атаке беспилотников. Наличие взрывоопасных пережитков войны и мин по-прежнему оказывает значительное влияние на гражданское население и его источники средств к существованию, особенно в сельской местности и на сельскохозяйственных угодьях. С августа из-за этого погиб 31 человек и еще 98 было ранено, в основном мужчины и мальчики. Все нападения на гражданских лиц и гражданскую инфраструктуру должны немедленно прекратиться. Они запрещены международным гуманитарным правом и попросту неприемлемы.

В результате войны свои дома были вынуждены покинуть 10 миллионов человек, из которых 3,7 миллиона человек стали внутренне перемещенными лицами, а более 6,3 миллиона зарегистрированы в качестве беженцев в разных странах мира. Мы можем попытаться подсчитать количество убитых, раненых и перемещенных лиц, но все последствия этой разрушительной войны для гражданского населения измерить невозможно. Помимо того, что были потеряны жизни, были разлучены семьи, множество людей получили приводящие к инвалидности физические увечья, влияние войны на психическое здоровье миллионов украинцев будет ощущаться десятилетиями.

В ходе любого конфликта самые тяжелые психологические травмы зачатую получают дети. На Украине они также сталкиваются с серьезными нарушениями доступа к базовой медицинской помощи и образованию, что будет сказываться на их жизни в течение многих лет. В результате боевых действий были повреждены или разрушены сотни школ, медицинских учреждений и учреждений здравоохранения. Ввиду ситуации с безопасностью с начала учебного года лишь половина из 3,9 миллиона детей на контролируемой Украиной территории имеют доступ к очному обучению в школах.

И-за войны женщины на Украине сталкиваются с повышенным риском подвергнуться сексуальному и гендерному насилию. Рост уровня бедности, вызванный этой войной, также в большей степени касается женщин, чем мужчин. Женщинам приходится выполнять больший объем домашней и неоплачиваемой работы по уходу из-за разлучения семей, нехватки учреждений по уходу за детьми и закрытия школ. При этом с началом войны женщины стали выполнять и другие важнейшие роли на местах. Большинство работников, волонтеров и сотрудников служб первого реагирования на Украине — это женщины.

Пока продолжается война, все четыре атомные электростанции Украины остаются под угрозой. В субботу Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) сообщило, что на Запорожской АЭС — крупнейшей в Европе атомной электростанции, расположенной в опасной близости от линии фронта, — произошло полное отключение электроснабжения из внешних источников. Это уже восьмой подобный случай с начала вторжения. В прошлую среду сотрудники МАГАТЭ, работавшие на Хмельницкой атомной электростанции на западе Украины, сообщили о том, что слышали несколько взрывов вблизи станции. Сама электростанция не пострадала, однако этот инцидент служит напоминанием о рисках, которым подвергаются украинские ядерные объекты, даже те, которые находятся вдали от зон активных боевых действий. Все ядерные объекты должны работать в безопасных условиях и должны быть защищены, с тем чтобы избежать потенциально катастрофических последствий.

Несмотря на сообщения о росте поставок через Черное море, война продолжает представлять значительную опасность для гражданского судоходства и экспортного потенциала Украины. С 11 июля УВКПЧ зафиксировало 32 нападения, в результате которых были повреждены или уничтожены объекты по производству и экспорту зерна на территории Украины, находящейся под контролем Украины. Россия наносит удары по портовой инфраструктуре, зернохранилищам и транспортным средствам для перевозки зерна. Большинство ударов пришлось по объектам инфраструктуры Одесской области, где расположены черноморские и дунайские порты. После приостановки действия Черноморской инициативы по зерну эти удары существенно сократили возможности Украины по

экспорту продовольствия. Поскольку множество объектов повреждено, а маршрутов для экспорта стало меньше, растёт стоимость логистики.

Как и прошлый год, 2023 год принес много разрушений народу Украины. Если не принять срочных мер для изменения этой тенденции, то следующий год может оказаться еще более непредсказуемым и разрушительным. Повторяю призыв Генерального секретаря ко всем государствам-членам внести свой вклад с целью заложить основу для достижения мира — мира, который соответствует Уставу Организации Объединенных Наций, международному праву и резолюциям Генеральной Ассамблеи.

Председатель (*говорит по-испански*): Благодарю г-на Енчу за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Раджасингаму.

Г-н Раджасингам (*говорит по-английски*): Как только что сообщил Совету помощник Генерального секретаря Енча, гражданское население Украины, включая женщин и детей, продолжает платить высокую цену за эту войну. Как если бы жестоких последствий боевых действий, продолжающихся уже более 21 месяца с февраля 2022 года, было недостаточно, сейчас миллионы детей, женщин и мужчин столкнулись с перспективой провести еще одну зиму в тяжелых условиях, сложившихся из-за последствий участвовавших ударов по больницам, а также системам электропередач, газо- и водоснабжения.

Число погибших и раненых и масштабы разрушения жизненно важной гражданской инфраструктуры шокируют. Многие люди остались без отопления, электричества и воды, особенно на востоке и юге страны. В условиях низких температур это представляет особенно большую угрозу для выживания наиболее уязвимых слоев населения, в том числе пожилых людей и лиц с ограниченными возможностями здоровья, которые и без того страдают из-за вызванных войной сбоев в работе основных служб.

Ситуация вызывает серьезную обеспокоенность. Должен повторить, что в международном гуманитарном праве предельно четко прописано, что нападения никогда не должны быть направлены против гражданских лиц или гражданских объектов, и необходимо всегда заботиться об их защите.

Работа гуманитарных сотрудников направлена на спасение жизней и защиту достоинства людей в условиях войн и катастроф. Это по-прежнему наша неизменная цель на Украине. На данный момент, в 2023 году, почти 560 гуманитарных партнеров, большинство из которых составляют местные организации, оказали жизненно важную помощь и услуги по защите более чем 10 миллионам человек. Самоотверженность и стойкость, проявленные этими организациями при оказании помощи, воистину достойны восхищения, особенно сейчас, когда они работают наперегонки со временем и наперекор стихиям, стремясь обеспечить гражданское население услугами и товарами, без которых ему не пережить суровую зиму. За последние недели гуманитарные организации оказали более чем 361 000 человек прямую помощь в зимний период, включая помощь с отоплением, ремонтом и обслуживанием энергетических и отопительных систем и обеспечением столь необходимыми строительными материалами.

Аналогичные усилия предпринимаются и для удовлетворения более масштабных потребностей во всех пострадавших районах Украины. На прошлой неделе в Часов Яр прибыла юбилейная 100-я межучрежденческая партия гуманитарных грузов за 2023 год. В течение года такие автоколонны доставляли важнейшую помощь почти 400 000 человек в пострадавших прифронтовых населенных пунктах во всех областях — от Харьковской, Донецкой и Запорожской до Днепропетровской, Херсонской и Сумской. Эта помощь подкреплялась существенными поставками со стороны небольших самостоятельных организаций. Такие поставки осуществлялись, несмотря на серьезные препятствия, среди которых самой большой проблемой оставалось отсутствие гуманитарного доступа через линию фронта в Донецке, Луганске, Херсоне и Запорожье.

В этой связи я должен подчеркнуть, что, согласно международному гуманитарному праву, гуманитарный доступ должен быть разрешен и обеспечен для всех нуждающихся гражданских лиц, независимо от того, где они живут. Препятствия, из-за которых гражданское население остается без самых необходимых для выживания вещей, противоречат международному гуманитарному праву. Еще одна серьезная проблема для прифронтовых населенных пунктов — это концентрация противопехотных мин и других неразорвавшихся боепри-

пасов, что приводит к трагическим жертвам, которых можно было бы избежать, и существенно осложняет восстановление этих населенных пунктов. Гуманитарная деятельность, связанная с разминированием, имеет решающее значение для предотвращения новых жертв среди гражданского населения, особенно среди детей.

Вся эта жизненно важная гуманитарная работа была бы невозможна без невероятной поддержки донорами плана гуманитарного реагирования на Украине, на реализацию которого было выделено 2,3 млрд долл. США из 3,9 млрд долл. США, необходимых в 2023 году. Но дефицит в размере 1,6 млрд долл. США — это все равно много. Это означает, что мирные жители остаются без жизненно важного жилья. Женщины, девочки и мальчики подвергаются риску насилия и эксплуатации, а перебои с оказанием безопасной и жизненно важной первичной медико-санитарной помощи ставят под угрозу жизни людей. Гражданское население не сможет защитить себя или возобновить производство продовольствия и восстановить источники средств к существованию, что еще больше усугубит дефицит продовольствия. Постоянная финансовая поддержка крайне важна для поддержания гуманитарной деятельности до конца 2023 года и в 2024 году, а также будет нужна, пока мирные жители продолжают испытывать ужасные страдания в результате войны.

Несмотря на продолжающиеся нападения на порты и зерновую инфраструктуру, о которых говорил помощник Генерального секретаря Енча, объемы экспорта из черноморских портов Украины по новым коридорам, о которых было объявлено в августе, неуклонно растут. По оценкам Организации Объединенных Наций, через эти коридоры было перевезено около 7 млн тонн товаров, из которых примерно 70 процентов приходится на зерно и другие продукты питания. Вместе с поставками по другим маршрутам общий объем экспорта продовольственных товаров из Украины в прошлом месяце был сопоставим с ноябрем прошлого года.

Однако сохраняются значительные риски, связанные с воздушными налетами и морскими минами, а глубоководные порты Украины по-прежнему работают на уровне значительно меньшем, чем их потенциальная пропускная способность. В результате инцидента, произошедшего 16 ноября, на навалочном судне с пшеницей про-

изошли взрывы. К счастью, судно не получило серьезных повреждений и смогло продолжить свой путь.

Экспорт сельскохозяйственной продукции из Российской Федерации, в основном через Черное море, остается на высоком уровне; и, по информации Министерства сельского хозяйства России, в 2023 году ожидается очень большой урожай зерновых. В прошлом месяце Российская Федерация также сообщила об отправке первой партии зерна в рамках обязательства предоставить шести африканским странам на безвозмездной основе в общей сложности 200 000 тонн зерна.

Индекс продовольственных цен Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций продолжает снижаться, причем одним из факторов этого является падение мировых цен на зерно. Однако нестабильность сохраняется, и мы продолжаем подчеркивать необходимость обеспечения того, чтобы все источники экспорта продовольствия были надежно и устойчиво связаны с глобальными цепочками поставок. Генеральный секретарь продолжает активно работать в этом направлении.

Пока продолжаются удары по Украине и сам конфликт, условия, приводящие к таким разрушениям и страданиям, и их последствия по всему миру будут сохраняться. Ближится к концу 2023 год и вот-вот начнется 2024 год, и мы должны удвоить наши усилия по предотвращению дальнейшей эскалации на Украине. Вместе члены Совета должны сделать все, что в их силах, чтобы положить конец этой трагической войне.

Председатель (*говорит по-испански*): Благодарю г-на Раджасингама за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю г-на Енчу и г-на Раджасингама за их выступления.

Россия продолжает агрессивную войну, начатую против Украины 24 февраля 2022 года. Людям предстоит вторая зима в условиях войны – вторая зима, отмеченная новыми ударами России по важнейшим объектам инфраструктуры страны в нарушение международного гуманитарного права. 25 ноября, в день памяти жертв Голодомора,

75 иранских беспилотников «Шахед» нанесли по Киеву удар, не имевший аналогов с начала конфликта. Эти удары повторяются почти каждую ночь. Кампания по нанесению авиаударов преследует ту же цель, что и в прошлом году, — посеять страх среди гражданского населения. По данным Программы развития Организации Объединенных Наций, в результате совершенных Россией прошлой зимой нападений более 12 миллионов человек оставались без электричества или с ограниченным доступом к нему на протяжении нескольких недель при низких температурах, а также были повреждены системы водоснабжения и отопления. В результате конфликта продолжают увеличиваться масштабы гуманитарного ущерба. На сегодняшний день погибло более 10 000 мирных жителей. Война привела к крупнейшему перемещению населения в Европе со времен Второй мировой войны: 7,5 миллиона человек стали беженцами, а 6,5 миллиона человек — перемещенными лицами. Россия продолжает совершать нападения на медицинские учреждения, более 1300 из которых были разрушены, по данным Всемирной организации здравоохранения.

Россия по-прежнему отказывается гуманитарным организациям в доступе к 4 миллионам гражданских лиц в Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областях. Призываем ее разрешить доставку помощи в эти регионы. Франция осуждает совершение Россией нападений на гуманитарный персонал и высоко оценивает замечательную работу Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций в сложной ситуации.

Россия по-прежнему использует глобальную продовольственную безопасность в качестве средства влияния. 17 июля она в одностороннем порядке приостановила свое участие в Черноморской инициативе по зерну и с тех пор подвергает систематическим бомбардировкам объекты зерновой и портовой инфраструктуры Украины. Франция осуждает такие удары и поддерживает усилия Организации Объединенных Наций по восстановлению безопасного экспортного коридора в Черном море в интересах уязвимых стран. Вместе с нашими европейскими партнерами Франция продолжает работу над созданием условий для экспорта украинского зерна, в частности с использованием «коридоров солидарности». Кроме того мы активизировали усилия в рамках инициативы «Зерно из Украины». В связи с этим Франция содействует доставке в рамках

Всемирной продовольственной программы и с помощью ее партнеров 25 000 тонн зерна в Нигерию и 32 000 тонн в Судан на общую сумму 8,3 млн евро. 25 ноября в Киеве мы объявили о выделении 3 млн евро на содействие поставкам украинского зерна в особенно пострадавшие от кризиса страны в дополнение к нашим усилиям по поддержке поставок зерна в Нигерию, Судан, Сомали и Йемен.

Франция будет и впредь поддерживать Украину и украинское население, оказывая им всю необходимую поддержку в осуществлении их права на самооборону в целях восстановления территориальной целостности и суверенитета Украины.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и директора по координации Раджасингама за их сегодняшние выступления.

Начатая в феврале 2022 года незаконная агрессивная война России против Украины привела к гибели почти 10 000 мирных жителей, ранению более 18 000 человек и вынужденному переселению более 6 миллионов человек. Эти шокирующие цифры продолжают расти. Агрессия России не только стала прямым вызовом Уставу Организации Объединенных Наций, но и привела к масштабному гуманитарному кризису, последствия которого распространяются далеко за пределы Европы. Мы слышим все новые нелепые оправдания России за развязывание и продолжение этой неоправданной войны, в том числе: денацификация; НАТО; биологические патогены, распространяемые с помощью летучих мышей и птиц; борьба с сатанистами; гуманитарная миссия по защите носителей русского языка; русофобия. Этот список можно продолжить. Россия надеется, что в ее ложь поверят, если повторять ее достаточно часто, но, несмотря на ее попытки замаскировать свои империалистические амбиции, положить конец этой войне можно лишь ничем не примечательным, простым и понятным способом. Россия должна прекратить свою агрессию и вывести свои силы с международно признанной территории Украины.

Международное сообщество не может закрывать глаза на тактику и поведение России в этой войне. Россия не только совершила чудовищные военные преступления, но и прошлой зимой она стремилась разрушить энергетическую инфраструктуру Украины и лишить людей отопления

и электричества в самое холодное время года. В преддверии очередной холодной зимы мы ожидаем, что Россия вновь предпримет такие действия. Уже были нанесены авиаудары, которые, судя по всему, направлены на уничтожение оборонительных систем, созданных для защиты энергетической инфраструктуры. В день, когда Украина отмечала годовщину Голодомора, унесшего жизни нескольких миллионов человек, Россия нанесла мощный удар с использованием беспилотников по Киеву и другим городам. На наш взгляд, это был сигнал о том, чего следует ожидать дальше.

Россия также подрывает безопасность на море, создавая угрозу для свободного и безопасного международного судоходства. Действуя против судов и угрожая им, препятствуя судоходству и совершая нападения на объекты морской инфраструктуры, Россия действует в противоречии с целями и принципами Международной морской организации, изложенными в статье 1 ее Конвенции. Безопасность и надежность судоходства имеют решающее значение для поддержания целостности глобальных цепочек снабжения. Несмотря на это, Россия по-прежнему практически ежедневно наносит удары с помощью беспилотников и ракет по объектам морской инфраструктуры Украины, портам и зернохранилищам. Она угрожает торговым судам в Черном море и наносит по ним удары, захватывает поисково-спасательные корабли и их экипажи.

С тех пор как Москва в одностороннем порядке вышла из Черноморской инициативы по зерну, она уничтожила более 300 000 тонн зерна, а этого достаточно, чтобы прокормить около 15 миллионов человек в течение месяца. Только благодаря усилиям Украины и ее партнеров был открыт Черноморский гуманитарный коридор, и экспорт продовольствия вновь стал возможен, что позволило с августа поставить на международные рынки более 6,3 млн тонн зерна и других грузов. Такие масштабные поставки свидетельствуют о мировом спросе на украинское зерно. Сегодня экипажи судов в Черном и Азовском морях идут на большой риск, чтобы упростить транспортировку продовольствия и товаров из Украины в другие страны мира. Мировые продовольственные рынки стали более неустойчивыми, менее стабильными и менее невосприимчивыми к потрясениям, что ставит под угрозу доступ к продовольствию в других странах мира. Россия захва-

тывает все большую долю мировых рынков зерна за счет Украины, создавая при этом новые возможности использовать экспорт сельскохозяйственной продукции для оказания политического давления на страны, которые теперь зависят от России в плане продовольствия. Из-за вопиющего пренебрежения принципами безопасности и свободы морей Россия впервые с 1960 года не была переизбрана в Совет Международной морской организации, что неудивительно.

Каждое заседание Совета Безопасности служит напоминанием о том, что необходимо продолжать работать над достижением справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Высоко ценим усилия Украины и многих стран мира по смягчению негативных гуманитарных и экономических последствий мирового продовольственного кризиса, который усугубился в результате агрессивной войны России против Украины.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и директора Раджасингама за их выступления.

Неоправданная и ничем не спровоцированная военная агрессия России против Украины не прекращается. На Украине продолжают страдания мирных жителей и разрушение гражданской инфраструктуры, а гуманитарные потребности населения становятся только больше. Последствия этой военной агрессии превосходят по своим масштабам все, что происходило в Европе в этом столетии, приводя к постоянным человеческим страданиям и гибели невинных мирных жителей, преднамеренному разрушению жизненно важной инфраструктуры и массовому перемещению людей на Украине и за ее пределами. Миллионы людей лишены доступа к основным услугам, включая водоснабжение, электричество и отопление, а запасы продовольствия на исходе. Зима усугубит и без того сложную ситуацию. Обеспечение безопасного доступа для гуманитарных организаций крайне важно для доставки предметов первой необходимости и безопасной эвакуации людей из подвергающихся нападениям районов. Приближается конец года, но не видно никаких перспектив прекращения войны, и мы опасаемся, что в 2024 году на Украине по-прежнему будут миллионы внутренне перемещенных лиц, а за пределами страны останутся около 6 миллионов

беженцев. Кроме того, были зафиксированы нападения на медицинские учреждения, школы и другие объекты инфраструктуры, что является вопиющим нарушением международного гуманитарного права.

Положение гражданского населения, в частности детей, остается сложным. Согласно последнему отчету Генеральной прокуратуры Украины, с начала российского вторжения на Украине погибли 512 детей и более 1152 получили ранения. Согласно сообщениям из достоверных источников, российские войска насильно вывезли на территорию России до 1,6 миллиона украинских беженцев. Правозащитные группы утверждают, что многих заставили отказаться от украинского гражданства. Хотя Россия пытается скрыть свои действия под видом гуманитарной эвакуации, в соответствии с нормами международного права насильственное перемещение относится к военным преступлениям. В нескольких докладах приводятся неопровержимые доказательства того, что российские власти совершили целый ряд нарушений, многие из которых могут быть квалифицированы как военные преступления. К ним относятся преднамеренные убийства, нападения на гражданских лиц, незаконное заключение, пытки, изнасилования и сексуальное насилие, а также принудительный вывоз и депортация детей.

По оценкам Всемирной продовольственной программы, треть украинских домохозяйств сталкивается с нехваткой продовольствия, причем эта проблема стоит даже более остро в восточных и южных регионах. Война продолжает приводить к далеко идущим гуманитарным последствиям не только для Украины, но и для Европы и всего мира, особенно после того, как Россия отказалась от продления Черноморской инициативы по зерну. Поскольку это серьезно повлияло на поставки зерна и других основных продуктов питания из Украины, последствия этого решения затронут большое число стран и регионов в мире, которые уже сейчас сталкиваются с острой нехваткой продовольствия. Мы высоко оцениваем усилия Украины, направленные на продолжение экспорта зерна из украинских портов по Черноморскому гуманитарному коридору.

Россия должна прекратить войну, которую она начала без всяких на то оснований. Она должна остановить свою агрессию, целью которой является уничтожение соседнего государства. Она

должна также положить конец опасной авантюре, в результате которой по-прежнему гибнут ни в чем не повинные люди и европейская архитектура безопасности находится под угрозой. Только так можно обеспечить справедливый и прочный мир, основанный на принципах Устава Организации Объединенных Наций и уважении суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и директора Раджасингама за сделанные ими сообщения.

Продолжающийся кризис на Украине привел к разрушению большого числа крупных объектов инфраструктуры, а работа по ее восстановлению идет медленно. В последнее время на Украине, в России и в других странах Черноморского бассейна наблюдались редкие экстремальные погодные условия, такие как снежные бури, в результате которых возникли сбои в работе транспорта и системы энергоснабжения, а также погибли гражданские лица. Китай глубоко встревожен таким положением дел. Международное сообщество и гуманитарные организации должны активизировать свои усилия по оказанию гуманитарной помощи, чтобы пострадавшие в зонах конфликта люди могли благополучно пережить зиму.

Согласно прогнозам одного из авторитетных учреждений, в следующем году темпы роста мировой экономики продолжат замедляться и достигнут самого низкого уровня с 2020 года. Одной из основных причин такой ситуации являются серьезные последствия геополитических конфликтов. Позвольте мне еще раз подчеркнуть, что затягивание и усугубление украинского кризиса не отвечает интересам ни одной из сторон, и международное сообщество должно работать сообща, чтобы уменьшить масштаб неблагоприятных косвенных последствий этого кризиса, сохранить глобальную продовольственную, энергетическую и финансовую безопасность и обеспечить стабильность и бесперебойную работу глобальных промышленных и логистических цепочек.

Позиция Китая по ситуации на Украине остается неизменной. Мы всегда выступали за мир и диалог и неизменно стремились поощрять мирные переговоры с целью скорейшего установления ре-

жима прекращения огня и окончания войны. В конфликтах и войнах не бывает победителей. Призываем все стороны занять спокойную и прагматичную позицию и активизировать свои усилия по достижению мира, чтобы как можно скорее остановить боевые действия. Китай будет и впредь сотрудничать со всеми сторонами и неустанно работать над урегулированием этого кризиса политическими средствами.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Мирослава Енчу и директора Рамеша Раджасингама за их содержательные сообщения.

Миллионы людей на Украине нуждаются в гуманитарной помощи. В условиях понижения температуры и продолжения боевых действий эти потребности растут, несмотря на предпринимаемые меры реагирования в зимний период, которые рассчитаны до марта 2024 года. Из 3,9 млрд долл. США, необходимых для реализации плана реагирования в зимний период, было получено только 2,2 миллиарда, то есть для удовлетворения всех существующих потребностей не хватает 44 процента средств. Разумеется, оценка потребностей и прогнозы могут быть лишь ориентировочными, поскольку на ситуацию влияет множество факторов, в том числе дальнейший ход боевых действий на местах, неблагоприятные погодные условия и человеческий фактор. Рост масштаба гуманитарных потребностей действительно напрямую связан с тем, что гражданское население и инфраструктура, в том числе ее важнейшие объекты, по-прежнему подвергаются бомбардировкам, что вынуждает многих гражданских лиц покидать свои дома.

Важно помнить, что в условиях войны продолжают действовать нормы права и воюющие стороны обязаны выполнять свои обязательства в соответствии с нормами международного гуманитарного права, в частности положениями Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов к ним. Воюющие стороны обязаны обеспечивать защиту всех без исключения лиц, не принимающих участия в боевых действиях, а также важнейших объектов инфраструктуры, сотрудников гуманитарных организаций и тех, кто получил ранения в ходе войны. Они должны также содействовать беспрепятственным поставкам гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается, в частности женщинам

и детям, которые по-прежнему платят самую высокую цену в этой войне.

Мы встревожены нападениями на объекты системы здравоохранения, образования и сельского хозяйства. Такие нападения неприемлемы, особенно в условиях постоянно растущих во всем мире гуманитарных потребностей, когда нарушения в цепочках поставок продовольствия могут иметь неблагоприятные последствия для продовольственной безопасности и без того уязвимых стран или регионов.

Наша страна подчеркивает настоятельную необходимость более внимательно подходить к вопросам защиты объектов энергетической инфраструктуры для предотвращения любых инцидентов. Произошедший несколько дней назад инцидент, в результате которого была нарушена подача электроэнергии на Запорожскую электростанцию, едва не привел к потенциально смертельно опасной катастрофе.

Кроме того, необходимо оперативно ликвидировать последствия разрушения плотины Каховской ГЭС, чтобы устранить огромный ущерб, нанесенный жителям региона, помочь им защитить себя от экологических рисков и в долгосрочной перспективе дать им возможность возобновить свою деятельность, в частности заниматься сельским хозяйством, рыболовством и лесным хозяйством, не опасаясь при этом за свое здоровье.

Призываем воюющие стороны воздержаться от применения оружия массового уничтожения неизбирательного действия, в том числе мин, кассетных боеприпасов или других видов оружия с дистанционным управлением.

Наша страна призывает все стороны конфликта приложить усилия для поиска путей дипломатического урегулирования. Решительно призываем страны региона, организации, действующие на региональном и субрегиональном уровне, содействовать налаживанию диалога между сторонами, восстановлению доверия и связей. Этот конфликт не должен продолжаться больше ни дня, ведь каждая новая смерть — это трагедия.

В заключение хотел бы вновь от имени нашей страны обратиться к странам, имеющим влияние на противоборствующие стороны, чтобы они настоятельно призвали их отдать приоритет дипломатии

и добросовестным переговорам, чтобы дать шанс миру и мирному сосуществованию.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Енчу и директора Раджасингама за их сообщения и неустанную работу на Украине и за ее пределами.

Военная агрессия России против соседней с ней страны не прекращается. Десять дней назад, сразу после новой волны нападений с использованием БПЛА на столицу Украины — Киев, президент Швейцарской Конфедерации, находясь в Киеве, подчеркнул наше решительное стремление добиться всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине. Присоединяюсь к его словам. Швейцария будет и впредь солидарна с украинским народом — как сейчас, так и в долгосрочной перспективе. Позвольте подчеркнуть три важнейших принципа, которые отстаивает наша страна.

Во-первых, необходимо продолжать поддерживать гуманитарные действия и проекты скорейшего восстановления. От них зависят почти 18 миллионов человек — почти половина нынешнего населения Украины. Ситуация осложняется тем, что с наступлением зимы возобновились российские удары по основным объектам инфраструктуры, что серьезно сказывается на жизни гражданского населения. Миллионы людей страдают от отключений электроэнергии, систем отопления и водоснабжения. Отправленная на прошлой неделе 100-я межучрежденческая партия гуманитарных грузов свидетельствует о неустанных усилиях гуманитарных организаций. Отсутствие гуманитарного доступа к контролируемым Россией районам Украины, несмотря на огромные потребности гражданского населения, вызывает глубокую тревогу. Швейцария вносит свой вклад в реализацию плана Организации Объединенных Наций по оказанию помощи Украине в зимний период, предоставляя материальную помощь для обеспечения жизненно важной защиты людей в условиях зимы, поддержания достойных условий жизни и стабильного электро- и теплоснабжения.

Во-вторых, должна быть обеспечена защита гражданского населения. С февраля 2022 года погибло не менее 10 000 мирных жителей и более 18 500 человек получили ранения. Из-за непрекращающихся российских авиаударов продолжает

расти число жертв. Мы почти ежедневно получаем сообщения о нападениях, в результате которых оказываются разрушены или получают повреждения дома, школы и другие объекты гражданской инфраструктуры по всей Украине. В частности, за последние несколько недель нападением подверглись больницы в Селидове Донецкой области и в городе Херсоне. Согласно международному гуманитарному праву, медицинские учреждения и персонал находятся под особой защитой. Это право распространяется на все стороны всех вооруженных конфликтов и должно строго соблюдаться при любых обстоятельствах.

В-третьих, необходимо укреплять продовольственную безопасность на Украине и во всем мире. Швейцария приветствовала инициативу президента Зеленского «Зерно из Украины» и создание черноморского гуманитарного коридора. Приветствуем также усилия Организации Объединенных Наций по содействию беспрепятственному экспорту и подчеркиваем важность коридоров солидарности между Европейским союзом и Украиной. Открытая и бесперебойная торговля является основой для доставки гуманитарной продовольственной помощи по всему миру. Вновь выражаем свое разочарование в связи с приостановкой выполнения Россией Черноморской инициативы по зерну и осуждаем российские удары, разрушающие украинскую зерновую и портовую инфраструктуру. Швейцария сохраняет приверженность делу борьбы с дефицитом продовольствия, в частности поддерживая работу Всемирной продовольственной программы, а также уделяет приоритетное внимание разминированию в рамках гуманитарных операций на Украине, включая расчистку сельскохозяйственных земель.

Гуманитарная деятельность, защита гражданского населения и глобальная продовольственная безопасность должны быть в центре международной повестки дня. Швейцария по-прежнему твердо привержена этим целям не только в контексте рассматриваемой ситуации, но и в других ситуациях. Однако для нахождения долгосрочных решений на Украине мы прежде всего призываем Россию немедленно прекратить военную агрессию.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и директора Раджасингама за их сообщения и приветствую представителя Украины на этом заседании.

Бразилия по-прежнему глубоко обеспокоена продолжающимся гуманитарным кризисом на Украине, в частности продолжающейся гибелью мирных жителей, страданиями беженцев и внутренне перемещенных лиц и разрушением гражданской инфраструктуры. Выражаем глубочайшую солидарность со всеми пострадавшими и решительно осуждаем нападения на гражданскую инфраструктуру, включая энергетические и транспортные сети и портовые сооружения. Необходимо, чтобы все стороны пошли на деэскалацию боевых действий, уделив первостепенное внимание защите гражданского населения и соблюдению норм международного гуманитарного права. Конфликт непосредственно влияет на международную продовольственную безопасность, приводя к крупным сбоям поставок зерна, и уже затронул миллионы людей, особенно в развивающихся странах. Настоятельно призываем все стороны обеспечить право безопасного прохода для экспорта зерна и вновь заявляем о поддержке возобновления осуществления Черноморской инициативы по зерну, что является важнейшим шагом для снижения риска для продовольственной безопасности.

К сожалению, Совет Безопасности снова собирается на заседание на фоне отсутствия каких-либо подвижек в диалоге или признаков деэскалации. Затяжные боевые действия причиняют большие страдания гражданскому населению и все больше чреваты более масштабными последствиями. Стремление к миру — это коллективная ответственность всех участников международного сообщества. Бразилия приветствует дальнейшие усилия в этой связи и готова активно участвовать в реализации мирных инициатив, как только стороны будут готовы к возобновлению диалога либо напрямую, либо через третьи стороны. В связи с этим настоятельно призываем все стороны безотлагательно приступить к прагматичным переговорам при поддержке третьих сторон и с использованием различных средств, предусмотренных статьей 33 Устава Организации Объединенных Наций.

Несмотря на трудности, Бразилия верит, что возможности для достижения мира имеются всегда. Мы должны стремиться положить конец страданиям и разрушениям, вызванным конфликтом. Международное сообщество может и должно сыграть решающую роль, коллективными усилиями подталкивая стороны к мирному урегулированию.

Подтверждаем наше твердое обязательство добиваться справедливого и прочного мира, основанного на уважении целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и учете законных интересов безопасности всех сторон.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и директора Раджасингама за их сегодняшние выступления и за работу их сотрудников.

Прошло уже почти два года с тех пор, как Россия предприняла незаконное и жестокое вторжение на Украину. Россия убивает украинских мужчин, женщин и детей и лишает их будущего. Россия калечит мужчин, женщин и детей и разрушает больницы, где им могли бы оказать помощь. Россия уничтожает гражданскую инфраструктуру: больницы, школы, дома, игровые площадки, театры, автомобильные и железные дороги. А в преддверии зимы Россия начала наносить удары по объектам украинской энергетической инфраструктуры. Однако Россия не сломила духа и решимости украинского народа, а также нашей решимости поддерживать его.

Во-первых, мы высоко оцениваем работу украинских организаций и добровольческих сетей, которые оказывают жизненно важную гуманитарную помощь. Наш министр иностранных дел встретился с представителями некоторых из этих организаций во время своего недавнего визита на Украину и был поражен их мужеством и отвагой. Будем продолжать поддерживать их работу и призываем Организацию Объединенных Наций и других коллег сделать то же самое.

Во-вторых, как мы слышали, более 17 миллионов украинцев нуждаются в гуманитарной помощи, но Россия продолжает отказывать в гуманитарном доступе к миллионам украинцев, живущих на территориях, временно находящихся под контролем России, и блокировать его, в результате чего в условиях наступающей зимы эти люди испытывают острую нехватку продовольствия, воды и топлива. В связи с этим призываем Россию в полном объеме выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, позволив гуманитарным организациям безопасно работать в этих районах и доставлять помощь миллионам нуждающихся.

В-третьих, как и другие страны, мы приветствовали создание морского черноморского коридора, благодаря которому Украина теперь может поставить 5 миллионов тонн зерна на мировые рынки. Попытки России через атаки на украинские порты помешать Украине экспортировать зерно и превратить мировые цепочки поставок продовольствия в орудие шантажа провалились. Мы продолжим работать с Украиной и другими партнерами для обеспечения безопасности этого коридора и глобальной продовольственной безопасности.

Россия причинила гуманитарные страдания своим вторжением на Украину, в связи с чем мы еще раз призываем Россию, чтобы она немедленно прекратила войну, выведя войска с международно признанной территории Украины.

Г-жа Хакман (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Енчу и директора Раджасингама за их содержательные сообщения.

В то время как внимание всего мира приковано к событиям на Ближнем Востоке, международное сообщество должно, как об этом было сказано, оказывать не менее активную поддержку в контексте текущей ситуации на Украине, для того чтобы преодолеть разрушительные последствия войны и перейти к конструктивному взаимодействию в интересах обеспечения мира Украины. В результате войны, развязанной Российской Федерацией против Украины, пострадали более 28 000 мирных жителей, около 10 миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома, были совершены грубые нарушения прав человека и нанесен серьезный ущерб объектам гражданской инфраструктуры, включая объекты энергетической инфраструктуры Украины. Мы знаем также о ее последствиях для глобальной продовольственной, энергетической и топливной систем, а также о последствиях для экономики стран по всему миру.

Для нас весьма прискорбно, что детям приходится переживать физические и психологические травмы, вызванные военными действиями. След, который война оставила в их жизни, имеет долгосрочные последствия, и для их реабилитации потребуется значительное количество ресурсов и сил. Мы считаем, что украинские дети, как и их сверстники во всем мире, заслуживают лучшей доли.

Они заслуживают того, чтобы их защищали от вреда и отстаивали их права.

Мы по-прежнему обеспокоены продолжающимся противостоянием на многих участках фронта, особенно сейчас, когда в условиях зимы у пострадавшего населения, особенно женщин, маленьких детей, пожилых и больных людей, меньше всего возможностей справляться с трудностями. Поэтому, руководствуясь основополагающими принципами международного гуманитарного права, мы призываем воюющие стороны воздержаться от дальнейших нападений на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры. Все стороны должны стремиться к соблюдению принципов избирательности, соразмерности и военной необходимости, чтобы не причинять вреда ни в чем не повинным людям.

Приветствуем неизменную готовность гуманитарных работников участвовать в усилиях по спасению людей, подвергая свою жизнь огромному риску и опасности, и пользуемся этой возможностью, чтобы еще раз решительно призвать к обеспечению беспрепятственных поставок гуманитарной помощи во все районы, где люди в условиях продолжающихся морозов нуждаются в жизненно необходимых вещах, в том числе в продуктах питания, воде, лекарственных препаратах, палатках, теплой одежде и отоплении.

Наша делегация твердо убеждена, что насилие — это не выход и что уже давно пора положить конец этой войне. Гана считает, что мир на Украине достижим, и поэтому мы вновь заявляем о необходимости дипломатических усилий и диалога для немедленного прекращения боевых действий и поиска путей надежного и всеобъемлющего урегулирования в соответствии с принципами международного права и целями Устава Организации Объединенных Наций.

В заключение мы вновь обращаемся к Российской Федерации с призывом вернуться к ранее существовавшему статус-кво путем немедленного и безоговорочного вывода своих войск со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мы благодарим помощника Генерального секретаря Енчу и директора Рамеша Раджасингама за их сообщения по этому важному вопросу.

Жертвами продолжающегося последние 22 месяца конфликта между Россией и Украиной стали, по оценкам, тысячи мирных жителей и сотни тысяч военнослужащих. Несмотря на все наши просьбы о прекращении боевых действий, как в Совете Безопасности, так и на других площадках, нам с сожалением приходится констатировать ухудшенные ситуации на местах.

Последствия начинают приобретать катастрофический масштаб. Цена этого конфликта очень высока, особенно в плане безопасности гражданского населения. Так, основным результатом этого конфликта стали огромные человеческие страдания в условиях гуманитарного кризиса, сопровождающегося, в частности, массовым исходом населения, отсутствием продовольственной безопасности, нарушениями прав человека, уничтожением объектов гражданской инфраструктуры, гибелью людей и причинением им вреда и гонкой вооружений.

Конфликт на Украине представляет серьезную угрозу международному миру и безопасности. К сожалению, чем дольше длится конфликт, тем более призрачной становится возможность заключения мира. Наблюдается тенденция к ухудшению ситуации на местах, что приводит к многоплановым последствиям на местном, региональном и международном уровнях. В связи с этим мы постоянно повторяем, что у этого конфликта нет военного решения.

Обстановка на Украине ухудшается, печальным следствием чего становится рост числа перемещенных лиц, уничтожение объектов базовой инфраструктуры, срыв сельскохозяйственной деятельности и производства продовольствия. Насилие в отношении гражданского населения и ограничения свободы передвижения, а также растущая потребность в гуманитарной помощи и экономический спад — все это ложится огромным бременем на наши ресурсы в области оказания помощи.

Ожидается, что и без того крайне тяжелая гуманитарная обстановка продолжит ухудшаться на фоне новых трудностей, обусловленных наступлением зимы. Несмотря на тревожную обстановку, мы считаем необходимым пересмотреть решение об отказе от продления Черноморской инициативы по зерну, поскольку это могло бы послужить надежным и значимым началом диалога во имя общего

блага. Мы убеждены в необходимости призывать обе противоборствующие стороны к урегулированию этого спора путем политических переговоров. Крайне важно безотлагательно принять меры по укреплению доверия.

Смена конфронтационной риторики и практики на сотрудничество может быть непростой задачей, но ее необходимо выполнить. Решающую роль в этом отношении должна играть Организация Объединенных Наций. В этой связи Мозамбик вновь заявляет о своей принципиальной позиции по этому конфликту и призывает все вовлеченные стороны предпринять следующие шаги: во-первых, незамедлительно прекратить боевые действия, во-вторых, возобновить прямые переговоры без предварительных условий и в духе доброй воли и, наконец, придерживаться конструктивного, инклюзивного и ориентированного на достижение результатов подхода, уделяя внимание в первую очередь поиску взаимовыгодного решения.

В заключение мы скромно полагаем, что все вышесказанное представляет собой наиболее эффективный и осуществимый способ найти общее, приемлемое и устойчивое решение для урегулирования этого конфликта.

Г-н Яманака (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Францию за просьбу о проведении данного заседания, которое дает нам возможность вновь заявить о нашей солидарности с народом Украины. Я хотел бы поблагодарить также г-на Енчу и г-на Раджасингама за их вызывающие тревогу сообщения.

Украина вступает во вторую зиму с начала Россией неспровоцированной агрессивной войны. На Украине выпал обильный снег и отмечается резкое похолодание. Поступали сообщения о гибели людей во время недавней снежной бури. Продолжающиеся удары России по объектам энергетической инфраструктуры могут вынудить гражданское население в ближайшие месяцы делать сложный выбор, в частности, между теплом и получением других необходимых услуг.

Япония глубоко обеспокоена тем, что и без того тяжелая гуманитарная ситуация на Украине этой зимой может стать еще хуже. Нельзя мириться с тем, что зима снова используется в качестве оружия. Еще в сентябре, в преддверии наступления полноценной холодной зимы, Япония предоставила

Украине 2 автотрансформатора и планирует предоставить еще 10 единиц для содействия восстановлению и повышению надежности энергоснабжения в стране. Кроме того, Япония намерена к концу этого года поставить три газовые турбины, а еще две находятся в процессе закупки. Ожидается, что после поставки эти автотрансформаторы и газовые турбины принесут пользу более чем 5,5 миллиона жителей Украины. Япония также глубоко обеспокоена вопиющим пренебрежением России к международному гуманитарному праву. Нормы права — это не вопрос выбора, это обязательства, которые стороны в конфликте должны выполнять, и правила, согласно которым они привлекаются к ответственности. Япония не допускает возможности того, что виновные в нарушении международного гуманитарного права останутся безнаказанными, поэтому считает необходимым установить этих лиц и привлечь их к ответственности.

Число погибших мирных украинцев, согласно данным Организации Объединенных Наций, превысило 10 000 человек, среди которых более 560 детей. Реальные цифры гораздо выше. Почему мы вынуждены наблюдать столь мрачную картину? Почему эти ни в чем не повинные люди должны были умереть? Почему те, кто выжил, вынуждены терпеть новые разрушения? Ответ на эти вопросы очевиден. Если бы Россия не развязала незаконную агрессивную войну, нам бы не пришлось отвечать на эти мучительные вопросы. Мы в очередной раз настоятельно призываем Россию немедленно и безоговорочно вывести войска за пределы международно признанных границ Украины и не совершать новых зверств. Сейчас народу Украины предстоит пережить еще одну суровую зиму в условиях войны. Япония будет и впредь солидарна с украинцами, пока они наконец не смогут насладиться теплой весной в условиях мира, которую они заслуживают.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Прежде чем я начну свое выступление, хотел бы вновь подчеркнуть наше принципиальное несогласие с избыточным количеством делегаций, допущенных по правилам 37 и 39 на сегодняшнее заседание. Исходим из того, что оптимальным и логичным было бы допустить две — Украину и Европейский союз (ЕС), как это мудро сделало китайское председательство в ноябре, при том понимании, что все остальные желающие всегда могут направить свои выступления в письменном виде. Другие три

допущенные делегации входят в НАТО и ЕС, согласовавшие общие подходы по Украине. Совершенно очевидно, что никакой добавленной стоимости их заявления, как и во всех предыдущих аналогичных случаях, иметь не будут. Каждый раз Совет вынужден тратить свое время на заслушивание под копирку написанных тезисов, которые младшие члены НАТО и ЕС для галочки и в собственных внутриполитических интересах зачитывают под камеры. Это подрывает авторитет Совета Безопасности, г-н Председатель.

Мы с вами только что заслушали доклады г-на Мирослава Енчи и г-на Рамеша Раджасингма, из которых следует, что ничего экстраординарного, требующего открытого заседания Совета Безопасности на Украине не произошло. Раньше в качестве поводов для подобных встреч фигурировали хотя бы безосновательно приписываемые российским вооруженным силам трагедии в жилых кварталах украинских городов, которые, как впоследствии выяснялось, на самом деле становились результатами размещаемой вблизи гражданских объектов в нарушение норм международного гуманитарного права украинской системы противоракетной обороны. Или же за подобные трагедии выдавались попадания по замаскированным в супермаркетах, зернохранилищах или других портовых объектах складам вооруженных сил Украины или местам дислокации солдат киевского режима или иностранных наемников в гостиницах, общежитиях или на базах отдыха. Правда, разумеется, потом всегда выходила наружу либо по публикациям украинцами в социальных сетях кадров с детонацией боеприпасов, либо по появляющимся там же многочисленным некрологам ликвидированных боевиков и националистов.

Сегодня же даже подобного — весьма условного — повода у наших западных коллег не нашлось. Но им важно любыми уловками стараться поддерживать украинскую тему в Совете Безопасности на плаву, а для этого надо время от времени собирать нас в этом зале, даже если это выглядит цинично на фоне того, что те же самые страны по-прежнему в упор не видят разворачивающуюся настоящую гуманитарную катастрофу, вызванную действиями Израиля в секторе Газа, где за два месяца, по выражению Генерального секретаря, погибло больше детей, чем в любом конфликте за время его нахождения на этом посту. Газу он вообще назвал

детским кладбищем. Однако это, по извращенной логике западных стран, не повод для обсуждения этого вопроса в Совете Безопасности, поскольку такая подача темы невыгодна им в геополитическом плане и представляет в неблагоприятном свете их стратегического союзника. Поэтому они предпочитают собирать нас в Совете Безопасности по Украине для продвижения антироссийских инвективов или, например, по Сирии для вбрасывания нарративов антисирийских, как это происходит в ходе абсолютно пустых, но регулярных встреч Совета по сирийскому химическому дозею.

На украинцев же Соединенным Штатам и их союзникам на самом деле абсолютно наплевать, как это уже проявилось на этапе, когда в апреле прошлого года бывший британский премьер Борис Джонсон и глава американского Пентагона Ллойд Остин самонадеянно отговорили главу киевского режима подписывать уже парафированный проект мирного договора с Россией. Сегодня в Киеве откровенно кусают локти, понимая, что таких выгодных для Украины условий для мира уже не будет. А многие уже в открытую признают очевидное: для того чтобы избежать надвигающегося краха, киевскому режиму нужно было всего лишь выполнить минские договоренности, то есть повести себя по отношению к своим же гражданам как любое нормальное, претендующее на звание демократического, государство, а именно прекратить их обстреливать и убивать и дать им такие же права на национальную, культурную и историческую самоидентификацию, как и другим жителям Украины.

Однако такой сценарий, как мы уже сегодня знаем из множества источников, был невыгоден устроившим антиконституционный переворот на Майдане почти 10 лет назад западным кураторам режима Зеленского. Не для того они, как признались бывший канцлер Германии Ангела Меркель и бывший президент Франции Франсуа Олланд, семь лет вооружали Украину и готовили ее к войне с Россией под прикрытием минских договоренностей, чтобы вот так запросто дать двум нашим братским народам снова жить в мире и согласии. Сказались, разумеется, и колониальные замашки: наши африканские и азиатские коллеги прекрасно помнят, как бывшие европейские метрополии многими десятилетиями стравливали между собой соседние страны и разделяли искусственными границами единые народы, разжигая и провоцируя

войны и конфликты. Ничего в их поведении за эти годы, по сути, не изменилось ни в Африке, ни на Украине, которую они много лет готовили на роль пешки в своей геополитической борьбе против России. Если не упускать из вида этот очевидный геополитический контекст, не возникает вопросов, почему уже упомянутый Борис Джонсон, по недавно озвученному свидетельству соратника Зеленского по партии Давида Арахамии, отговорил главу киевской хунты от заключения мира с Россией со следующими замечательными словами: «Давайте будем просто воевать!». А главный еэсовский дипломат, г-н Боррель Фонтельес из самопровозглашенного «цветущего сада», тот самый, который придумал выделять деньги на войну из европейского «Фонда мира», также в апреле прошлого года сказал о том, что — цитирую — «эта война должна быть выиграна на поле боя».

И Украина принялась воевать и продвигать бредовые западные лозунги о необходимости нанесения стратегического поражения России. И доводилась уже до того, что у нее заканчиваются солдаты, которых режим Зеленского безжалостно бросает на так называемые «мясные штурмы». В украинском обществе мобилизация уже давно называется «могилизацией». Никто до такой степени не хочет отправляться на верную и бессмысленную смерть, что средний возраст мобилизованных приближается к 50 годам. А на днях, как сообщили украинские средства массовой информации, в центре подготовки резервов «Гайдамацкая Сечь» прошла обучение первая партия мобилизованных 17-летних сирот, которых вроде бы должны были использовать исключительно в тыловых районах Харьковской области, а именно в 103-й бригаде территориальной обороны. Однако украинская власть, как обычно, всех обманула, и 3 декабря один из сирот погиб на линии фронта, о чем сообщила в социальных сетях директор детского дома. Одним словом, Зеленский и его подельники уже формируют нечто вроде «гитлерюгенда», как и глава Третьего рейха перед своим неотвратимым и бесславным концом в мае 1945 года. Примечательно, что агония киевского режима и его фюрера уже настолько становится очевидной, что его соратники, как пауки в банке, затеяли грызню и борьбу за власть, отворачиваясь от своего лидера. Вот буквально за последние пару недель только ленивый в окружении Зеленского не предупредил средства массовой информации о том, что на Укра-

ине формируется жесткая диктатура, процветает коррупция, допускаются фатальные военные просчеты и вообще все идет не туда, куда надо. Мы-то об этом говорили на заседаниях Совета Безопасности уже давно, однако подобные откровения теперь наперебой делают такие внутриукраинские игроки, как тот же Арахамия, бывший советник Зеленского Арестович или мэр Киева Кличко. Растет и критика вопиющего беззакония, продвигаемого Зеленским и его кликой в попытке уничтожить каноническое православие на Украине.

Становится уже даже любопытно, когда наконец очевидное признают и наши западные коллеги, которые с упорством, достойным лучшего применения, продолжают вкладывать деньги собственных налогоплательщиков в насквозь пронизанный коррупцией, как ржавчиной, преступный киевский режим. Кое-кто уже потихоньку начал прозревать, но это пока еще не тенденция. Поэтому мы и предложили обсудить последствия продолжающихся поставок западного оружия на Украину для перспектив мирного решения украинского кризиса на отдельном заседании Совета Безопасности 11 декабря. А с учетом того, что на эти дни приходится десятая годовщина протестов на киевском майдане, после которых Украина стараниями Соединенных Штатов и их союзников пошла по фатальному пути, не соответствующему ее национальным интересам, 8 декабря мы также проводим неформальное заседание Совета Безопасности по формуле Аррии с участием участников тех трагических событий.

Коллеги, в завершение, поскольку ряд западных делегаций затронул сегодня и на прошлом аналогичном заседании сюжет с так называемой «зерновой сделкой» и даже обвинил Россию чуть ли не в провоцировании голода на Украине, хотел бы отметить следующее. Если бы украинцы действительно находились в таком бедственном положении, как это пытаются представить наши западные коллеги, то Киев, наверное, не стал бы вывозить зерно из страны в таких огромных количествах. По экспертным оценкам, в 2022–2023 году из якобы «голодающей» Украины экспортировано почти 50 млн тонн зерновых. В период с января по август продовольствия продано на 14,6 млрд долл. США, из них основные позиции — это зерновые культуры, включая пшеницу и кукурузу. Хочу спросить: как эта тенденция соотносится с оценками наших западных коллег о так называемом «новом голодо-

море» в этой стране? Получается, что если это так, то вы как раз этому голодомору и способствуете, толкая Киев поставлять зерно в богатые и сытые страны Евросоюза. А перевозчики из стран Восточной Европы, блокирующие на границе фуры с украинским зерном, получается, с этим голодомором как раз борются, не давая продовольствию покидать якобы «голодающую страну».

Что же касается перспектив возобновления Черноморской инициативы, то мы свою позицию высказывали неоднократно. Под прикрытием этого проекта нас обманывали и киевский режим, использовавший его для атак на российские объекты непосредственно из гуманитарных коридоров, и западные страны, не выполнившие ничего из заключенного между Россией и Организацией Объединенных Наций меморандума, являвшегося составной частью сделки. Пока этого не произойдет, и мы не получим гарантий того, что Запад и режим Зеленского будут выполнять положения Инициативы, о ее возрождении не может быть и речи.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Энчу и директора Раджасингама за представленные ими содержательные сообщения.

Мы решительно осуждаем недавние нападения на Киев, которые стали самыми масштабными с начала войны, а также жестокий обстрел Россией города Херсона в воскресенье. Это лишь два примера из числа последних нападений, а они совершаются ежедневно.

Нанесение ударов по объектам гражданской инфраструктуры направлено в первую очередь на то, чтобы причинить еще больше страданий украинскому народу, и представляет собой серьезное нарушение норм международного права. Такие нападения должны немедленно прекратиться. Мы вновь заявляем, что всецело поддерживаем текущие процессы, направленные на обеспечение привлечения к ответственности за совершение нарушений. Все исполнители и их соучастники должны быть привлечены к ответственности.

Мальта по-прежнему глубоко обеспокоена тем, что прежде всего от агрессии России против Украины продолжают страдать дети. По-прежнему наблюдается рекордное число убийств и случаев причинения увечий, а также нападений на школы и больницы. Мы призываем Россию прекратить напа-

дения на школы, больницы и населенные пункты, предоставить Организации Объединенных Наций и гуманитарным организациям доступ на все территории, а также принять и реализовать план действий по прекращению и предотвращению серьезных нарушений в отношении детей.

Агрессивная война, которую Россия ведет против Украины, продолжает усугублять ситуацию с продовольственной безопасностью в мире. Выход России из Черноморской инициативы по зерну, а также совершение ей систематических нападений на портовую инфраструктуру и зернохранилища Украины лишают украинцев средств к существованию, дестабилизируют международную экономику и приводят к тому, что продовольствие используется в качестве инструмента давления.

Последствия российского вторжения влекут за собой рост гуманитарных потребностей на Украине. Сегодня каждая пятая украинская семья сталкивается с проблемой голода, причем больше всего страдают общины, чья деятельность сосредоточена на ведении сельского хозяйства и производстве продовольствия. Возделываемые земли Украины могут быть загрязнены взрывоопасными пережитками войны, что делает невозможным сбор урожая. Как мы только что узнали от наших докладчиков, из-за зимы катастрофические гуманитарные условия на всей территории страны будут и далее только ухудшаться.

По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, на Украине было задокументировано 31 нападение на объекты, имеющие ключевое значение для производства и экспорта зерна. В результате таких действий был причинен значительный ущерб более чем 160 объектам гражданской инфраструктуры и было уничтожено более 300 000 тонн зерна.

Вследствие этого объем экспорта зерновых культур в страны Азии, Африки и Европы сократился почти на 3 миллиона тонн в месяц. Это ведет к усугублению мирового продовольственного кризиса и причинению дополнительных страданий общинам, которые и без того страдают от отсутствия доступа к продовольствию в достаточном объеме. Созданные в рамках принимаемых Европейским союзом мер реагирования «коридоры солидарности» будут и далее обеспечивать содействие транзиту и экспорту товаров на мировые рынки по сухо-

путным маршрутам, что на сегодняшний день позволило экспортировать свыше 57 миллионов тонн украинской сельскохозяйственной продукции.

Обеспечение безопасности, стабильности и свободы судоходства в Черном море имеет решающее значение для устойчивого экспорта зерна. Существует угроза нападений на грузовые суда в портах Черного моря, а в прошлом месяце имели место инциденты, в которых пострадали гражданские суда и члены экипажа. Эти действия в значительной степени угрожают безопасности морских перевозок и препятствуют осуществлению коммерческой деятельности. Мы вновь призываем Россию в полной мере соблюдать свои международные обязательства и обеспечить свободу судоходства в Черном море.

В заключение мы еще раз подчеркиваем нашу убежденность в том, что Россия должна немедленно прекратить все военные действия в целях обеспечения справедливого и прочного мира. Самое главное, она должна безоговорочно и полностью вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-жа Матар (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить докладчиков за их подробные сообщения.

Война на Украине продолжается уже почти два года, и нет никаких признаков мирного урегулирования, которое положило бы конец страданиям украинского народа и тяжелому гуманитарному кризису, возникшему в результате этого конфликта.

О серьезности ситуации свидетельствуют перемещение населения внутри страны, которое затронуло свыше 3,5 миллиона человек, и тот факт, что почти 6 миллионов человек ищут убежища за рубежом. Они перенесли немало страданий, пытаясь вновь оказаться в безопасности. К этому следует добавить убийства тысяч людей, а также разлучение членов семей и детей с родителями. Более 17 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. Сожалеем также, что продолжающиеся боевые действия привели к эвакуации гражданских лиц, включая детей, из Донецка и других районов.

Кроме того, вызывают беспокойство долгосрочные последствия этого конфликта, особенно для детей: 3800 учебных заведений были повреждены или разрушены, 5 миллионов детей были вынуждены прервать обучение, и только 30 процентов детей на Украине посещают школу на постоянной основе. Это означает, что целое поколение рискует утратить свое право на образование, что препятствует приобретению этими детьми навыков и способностей, которые позволят им активно участвовать в формировании и развитии своих общин в будущем.

Дополнительную обеспокоенность вызывает серьезный ущерб, нанесенный базовой инфраструктуре на Украине, что сказывается на условиях жизни гражданского населения и его доступе к основным услугам, особенно в текущий зимний сезон.

Подчеркиваем также, что по международному гуманитарному праву медицинскому и гуманитарному персоналу, выполняющему исключительно медицинские функции, должна предоставляться особая защита. Такая защита распространяется на их средства передвижения, а также на больницы и другие медицинские учреждения.

В связи с этим сожалеем по поводу повреждения грузов с помощью, направленной одной из неправительственных организаций, во время нападения в Херсоне 4 декабря. Мы обеспокоены также продолжающимися нападениями на медицинские учреждения на Украине, особенно вблизи линии фронта. По данным Всемирной организации здравоохранения, более половины нападений на медицинские учреждения по всему миру в период с февраля по октябрь произошли на Украине. Эти показатели изменяются, если добавить нападения на медицинские учреждения в секторе Газа, но это не изменит тревожной реальной ситуации на Украине. Поэтому мы требуем, чтобы все конфликтующие стороны по всему миру соблюдали нормы международного гуманитарного права, независимо от того, кто нарушает закон, кто от этого страдает и где это происходит.

Вооруженные конфликты по всему миру достигли своего пика. Страдания гражданского населения превысили все допустимые пределы. Активизация наших международных усилий по поиску способов установления мира на Украине и в других

затронутых конфликтом странах становится все более настоятельной необходимостью. Главным и единственным способом урегулирования разногласий и окончательного прекращения страданий людей должны оставаться дипломатия, диалог и политические решения.

В связи с этим Объединенные Арабские Эмираты настоятельно призывают все стороны работать сообща, чтобы положить конец войне и достичь мира, и мы готовы поддержать все серьезные усилия, направленные на достижение этой цели. С нетерпением ждем того дня, когда на Украине будут восстановлены долгосрочная безопасность и стабильность в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций при сохранении единства, независимости и территориальной целостности Украины.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Эквадора.

Выражаю признательность помощнику Генерального секретаря Мирославу Енче и директору Отдела по вопросам координации Управления по координации гуманитарных вопросов г-ну Рамешу Раджасингаму за их содержательные выступления.

Приветствую присутствие Постоянного представителя Украины, а также представителей делегаций Европейского союза, Дании, Польши и Латвии.

Еще раз подчеркиваем исключительную работу, проделанную Управлением по координации гуманитарных вопросов за 2023 год. Помимо ухудшения гуманитарной ситуации на Украине, наблюдается обострение гуманитарных кризисов в других странах мира, в том числе в нашем регионе, а также в Гаити и на Ближнем Востоке, в частности в Газе.

Сегодняшнее заседание позволяет нам ознакомиться с обновленной информацией о сохраняющихся серьезных последствиях военной агрессии против Украины, в то время как чуть менее чем через три месяца исполнится уже три года с начала этого конфликта. Настаиваем на необходимости соблюдения сторонами своих обязательств по международному гуманитарному праву в полном объеме, включая принципы избирательности, пропорциональности и предосторожности. Кроме того, призы-

ваем все стороны обеспечивать защиту гуманитарных работников. В частности, призываем Российскую Федерацию содействовать безопасному гуманитарному доступу в районы, находящиеся под ее временной оккупацией, особенно с учетом приближения зимы и страданий населения от отсутствия доступа к основным услугам, включая водоснабжение, санитарии и медицинское обслуживание.

К сожалению, после приостановки действия Черноморской инициативы по зерну участились обстрелы украинских портовых городов и объектов инфраструктуры, используемых для перевозки зерна. Напоминаем о необходимости обеспечения защиты и безопасности на море и, в частности, об обязательстве соблюдать неприкосновенность гражданских судов. Призываем к сохранению систем снабжения продовольствием и водоснабжения и напоминаем о запрете подвергать нападению или уничтожать, вывозить или приводить в негодность объекты, необходимые для выживания гражданского населения, включая сельскохозяйственные товары и урожаи. Как уже заявляла наша делегация, последствия этой войны для сельского хозяйства и жизнеобеспечения сельских жителей Украины носят критический характер: потери доходов населения исчисляются десятками миллиардов, уничтожены техника, оборудование, складские помещения, урожай, сельскохозяйственные ресурсы и пахотные земли.

Кроме того, мы особенно обеспокоены положением девочек и мальчиков, включая тех, кто бежит от войны и вынужден переселяться, тех, кто является беженцами, и тех, кто ежедневно подвергается насилию и не имеет доступа к медицинскому обслуживанию и образованию. С приближением зимы ситуация только ухудшится. Кроме того, мы внимательно следим за ситуацией с перемещенными несовершеннолетними лицами. Призываем защитить их права и содействовать их возвращению.

Наконец, настоятельно призываем Совет вновь заявить о своей поддержке работы Генерального секретаря, которая будет оставаться жизненно важной как на гуманитарном фронте, так и в рамках усилий по достижению справедливого и прочного мира на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций, особенно в отношении принципа территориальной целостности.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-испански*): Отмечаю присутствие здесь, на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу, представителя Путина.

С начала широкомасштабного вторжения мы зафиксировали более 114 000 совершенных его страной нарушений законов и обычаев войны на украинской территории. Количество жертв растет с каждым днем, и позорная история российской агрессии против Украины пополняется новыми печальными фактами.

В частности, 2 декабря в Интернете появилось видео, на котором видно, как российские военнослужащие убивают двух украинских солдат сразу после их сдачи в плен. Эти украинские солдаты, загнанные в ловушку и лишённые боеприпасов, были безоружны и ясно дали понять, что намерены сдаться. Тем не менее российские оккупанты, которые никогда не считали себя связанными Женевскими конвенциями, расстреляли их. Вооруженные силы Украины подтвердили подлинность этого видео, которое было снято с беспилотника в районе села Степовое Донецкой области. Прокуратура Донецкой области начала расследование по факту нарушения законов и обычаев войны.

Это не первая казнь украинских военнопленных. Ранее мы уже обращали внимание Совета Безопасности на другие зверские преступления, включая убийство украинских солдат, попавших в плен и подвергшихся жестокому и бесчеловечному обращению. Напоминаем также о массовом убийстве украинских военнопленных в исправительной колонии в Оленевке в июле 2022 года. Посланник Путина попытался переложить ответственность за это преступление на Украину, используя свою типичную линию пропаганды об украинцах, убивающих украинцев.

Несмотря на попытки России воспрепятствовать получению информации с места, Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека в итоге смог сделать вывод, что степень разрушений не характерна для последствий удара реактивных систем залпового огня HIMARS.

Потребовалось больше года, чтобы Организация Объединенных Наций наконец разоблачила ложь, производство которой в этом зале и за его пределами Россия поставила на поток.

По мере приближения годовщины агрессии и полномасштабного вторжения России на Украину остается все меньше сомнений в том, что ее конечной целью является уничтожение украинского государства и украинской нации. Ежедневные акты терроризма по всей территории страны с применением ракет и беспилотных летательных аппаратов являются важным элементом этой преднамеренной политики геноцида.

С наступлением зимы Россия усиливает свои удары. Лишь 25 ноября Россия запустила 75 беспилотных летательных аппаратов иранского происхождения и одну ракету Х-59. С тех пор для нанесения ударов по территории Украины Россия использовала 272 беспилотных летательных аппарата и 21 ракету Х-59 и С-300. Наши силы противовоздушной обороны проделали невероятную работу, перехватив 81 процент целей в воздухе. В частности, было сбито 225 беспилотных летательных аппаратов и пять ракет. Однако те ракеты и беспилотники, которые не были сбиты, принесли смерть и разрушения украинцам, их домам и объектам гражданской инфраструктуры. Больше всего страдают города и деревни, расположенные вблизи линии фронта и в зоне досягаемости российской артиллерии.

30 ноября Россия нанесла удар шестью ракетами С-300 по селу Новогородовка и двум другим селам Покровского района Донецкой области, уничтожив, в частности, многоквартирный жилой дом. Сразу же удалось подтвердить гибель двух человек, а целая семья — восьмилетняя девочка и ее родители — считалась пропавшими без вести. К сожалению, в понедельник тело девочки было найдено под обломками. Поисково-спасательные работы по поиску ее родителей под обломками все еще продолжаются. Это еще одна кровавая трагедия, принесенная в Донбасс Россией, которая лишила жизни еще одну семью.

Город Херсон практически ежедневно подвергается обстрелам российской артиллерии. В ходе обстрела из тяжелых артиллерийских орудий 3 декабря в результате попадания снарядов в жилой дом и два медицинских учреждения погибла одна

женщина, еще четыре человека получили ранения. Объекты гражданской инфраструктуры в Херсоне 5 декабря вновь подверглись российскому обстрелу. Двое местных жителей погибли, еще шестеро получили ранения. Среди раненых оказались четыре врача, получившие ранения после повторного удара российских ракет по медицинскому центру. За 11 месяцев этого года в 24 регионах Украины было зафиксировано 59 000 обстрелов жилых кварталов. Большинство нападений было совершено в Запорожской, Херсонской, Донецкой, Харьковской, Сумской и Черниговской областях. В результате 2000 человек погибли и 11 000 получили ранения.

Больше всего страдают дети. С начала полномасштабного вторжения погибли по меньшей мере 512 украинских детей и 1152 получили ранения. Подчеркиваю, что эти цифры не включают жертвы на временно оккупированных территориях, где число жертв может быть значительно выше. Украинские дети теряют свои жизни и здоровье. Российская агрессия лишила их детства. Российские обстрелы лишают их возможности получать обычное образование и проводить досуг.

Кроме того, дети, оставшиеся на оккупированных территориях, сталкиваются с угрозой похищения и незаконной депортации в Россию. Возвращение и репатриация украинских детей, которые были незаконно депортированы или насильственно перемещены Российской Федерацией, остается одной из наиболее острых проблем. Украина вновь настаивает на немедленном и безусловном возвращении всех детей, включая тех, кто был впоследствии усыновлен или передан в приемные семьи. Мы выражаем глубокую признательность нашим глобальным партнерам за их активную роль и неизменную поддержку усилий Украины в этом направлении.

Для дальнейшей консолидации международных усилий в этом направлении на 8 декабря в Киеве запланировано первое совещание международной коалиции по возвращению украинских детей. Главная цель — укрепить миссию Украины по возвращению домой депортированных и насильственно перемещенных детей. Кроме того, коалиция намерена реализовать конкретные проекты, которые позволили бы гарантировать безопасную репатриацию, реабилитацию и интеграцию пострадавших детей. Мы благодарим все страны, которые уже присоединились к коалиции, и призываем других поддержать эту жизненно важную инициативу.

Мы постоянно подчеркиваем, что присутствие российской делегации в этом зале остается главным препятствием для эффективного выполнения Советом Безопасности возложенных на него обязанностей по восстановлению международного мира и безопасности. Более того, присутствие путинской России бросает вызов эффективной работе международных структур в целом, поскольку дает ей больше возможностей для разжигания конфликтов в разных странах и провоцирования глобальных кризисов. Так больше продолжаться не может.

Поэтому удаление государства-агрессора следует рассматривать как естественную реакцию международных организаций, направленную на детоксикацию рабочей среды и обеспечение возможностей для выполнения предусмотренной мандатом деятельности. Этот процесс начался практически сразу после начала полномасштабного вторжения, когда было принято решение в отношении членства России в Совете по правам человека (резолюция ES-11/3 Генеральной Ассамблеи), и уже идет полным ходом. России не рады ни в Исполнительном совете ЮНЕСКО, ни в Международном Суде, ни в Организации по запрещению химического оружия, ни в Международной морской организации.

Пришло время для серьезного обсуждения вопроса присутствия делегатов Путина в этом зале. Хотя мы все признаем необходимость реформирования Совета Безопасности, мы также должны признать, что все усилия будут тщетными, если государству-агрессору будет позволено пользоваться правами постоянного члена. В настоящее время система Организации Объединенных Наций обсуждает наш подход к проведению предстоящего Саммита будущего. Наш коллективный настрой на то, чтобы победить зло, не только определит успех Саммита, но и позволит сформировать будущее, которое мы оставим грядущим поколениям. Попытки примириться со злом, пойти на уступки и оставить безнаказанными преступления и преступников приведут лишь к тому, что грядущие поколения столкнутся с угрозами и страданиями в гораздо больших масштабах. Убежден, что здесь никто, кроме самого государства-агрессора, не заинтересован в таком исходе. В ходе пятничных консультаций по первоначальному проекту Пакта во имя будущего Коста-Рика выступила с инициативой о принятии совместной межрегиональной декларации по правам человека от имени 71 государства-

члена. Это было мощным посланием о видении будущего, основанного на принципах уважения достоинства, обеспечения справедливости и защиты прав человека для всех. Как мы можем воплотить это видение в реальность, не решив проблему нарушения прав человека страной, которая занимает место постоянного члена Совета?

Для меня большая честь завершить свое выступление словами, которые сегодня произнес президент Украины.

«6 декабря. День Вооруженных сил Украины. День сильных. День смелых. День несокрушимых. Мужчин и женщин, воинов, героев. Всех, кто продолжает защищать государство, и всех, кто отдал свою жизнь, чтобы не отдать Украину. Стоит подумать об этом в тишине. Вспомнить. Осознать. Сравнить это утро и утро 651 день назад. Как было громко, и как многим было страшно. Но страх проиграл. И теперь о нас услышали все. Как было тяжело тогда и как не стыдно теперь».

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Дании.

Г-жа Лассен (Дания) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени пяти Северных стран — Финляндии, Исландии, Норвегии, Швеции и моей страны, Дании. Мы благодарим Председателя за возможность выступить перед Советом, а докладчиков — за представленную ими важную обновленную информацию.

Агрессивная война России против Украины продолжает причинять неизмеримые страдания людям и усугублять и без того тяжелую гуманитарную ситуацию на Украине. По прогнозам Управления по координации гуманитарных вопросов, в 2024 году в гуманитарной помощи будут нуждаться 40 процентов населения Украины — около 15 миллионов человек. Северные страны призывают к обеспечению полного, безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа, в том числе на оккупированные Россией территории.

Неизбирательные нападения России на гражданское население и гражданскую инфраструктуру, в том числе на сотрудников и объекты гуманитарных организаций, строго запрещены международным гуманитарным правом и должны быть прекращены. С наступлением зимы серьезную озабочен-

ность вызывают нападения России на украинскую энергетическую инфраструктуру. К сожалению, нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру происходят не только на Украине. Мы вновь заявляем о важности обеспечения постоянной защиты всех гражданских лиц при любых обстоятельствах в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

Агрессивная война России продолжает дестабилизировать мировые рынки зерна. Бомбардировки украинской аграрной инфраструктуры и объектов, используемых для экспорта зерна, представляют собой использование продовольствия в качестве средства ведения войны в нарушение международного гуманитарного права. Жизненно важно обеспечивать безопасность перевозок для экспорта продовольствия из Украины, и мы рады видеть, что черноморский коридор, который был создан и работу которого организует Украина, содействует поддержанию глобальной продовольственной безопасности. Северные страны также приветствуют продление инициативы «Зерно из Украины» и поддерживают коридоры солидарности, созданные Европейским союзом. Мы продолжаем поддерживать оказание гуманитарной продовольственной помощи во всем мире и сотрудничать со странами-партнерами в деле обеспечения долгосрочной продовольственной безопасности.

Северные страны хотели бы еще раз заявить о своем решительном осуждении агрессивной войны России против Украины. Мы будем продолжать поддерживать международные усилия, направленные на привлечение к ответственности всех виновных в преступлениях, совершенных на Украине и против нее. Тот факт, что Россия — один из постоянных членов Совета Безопасности — продолжает вести незаконную и жестокую войну, создает серьезные проблемы далеко за пределами Украины. Это ставит под сомнение эффективность и легитимность Совета, Устава, а также создает угрозу для средств к существованию и продовольственной и энергетической безопасности людей во всем мире. Мы поддерживаем предложенную Украиной формулу мира и приветствуем растущую глобальную поддержку предпринимаемых дипломатических усилий, направленных на достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в Украине, основанного на принципах Устава и уважении суверенитета и территориальной целостности Украины.

В заключение мы подтверждаем нашу неизменную поддержку Украины и нашу готовность принимать меры для смягчения глобальных последствий агрессии России против Украины. Россия должна немедленно, полностью и без каких-либо условий вывести все свои вооруженные силы с территории Украины в ее международно признанных границах.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Польши.

Г-жа Скочек (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Эквадора за то, что она сохранила вопрос о гуманитарной ситуации на Украине в повестке дня Совета, созвав сегодня это важное заседание. Хотела бы поблагодарить также сегодняшних докладчиков за их заявления.

Польша присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза (ЕС). Вот уже почти 10 лет — с апреля 2014 года — Украина вынуждена противостоять российской агрессии, которая приводит к многочисленным жертвам среди гражданского населения и огромному материальному ущербу. Польша последовательно осуждает агрессию России против Украины, которая представляет собой явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций. Ее последствия оказывают серьезное влияние как на глобальную, так и на региональную безопасность. Мы осуждаем эти нападения и призываем привлечь виновных к ответственности за нарушения международного права, совершенные Российской Федерацией на Украине.

Польша поддерживает Украину с самого начала войны и будет продолжать поддерживать ее, исходя из нашей убежденности в том, что это правильно. Мы оказываем поддержку по трем направлениям — мы принимаем наибольшее количество украинских беженцев и оказываем им поддержку; являемся центром передачи международной гуманитарной помощи, в том числе центром медицинской эвакуации и деятельности Механизма гражданской защиты ЕС; а также поставляем гуманитарную помощь непосредственно на Украину. Прямо сейчас более 17,6 миллиона граждан Украины нуждаются в различных видах гуманитарной помощи. В этом контексте мы приветствуем разработан-

ный Управлением по координации гуманитарных вопросов план мер реагирования на зимний период, направленный на удовлетворение конкретных гуманитарных потребностей на Украине, которые усугубляются с наступлением зимних холодов.

Мир переживает множество гуманитарных кризисов, многие из которых вызваны стихийными бедствиями или изменением климата. Многие из них были неизбежны, но подготовиться к ним было невозможно. Для ликвидации их последствий и оказания помощи пострадавшему населению требуются огромные ресурсы. Но с Украиной дело обстоит иначе. Ее народ славится гостеприимством и щедростью. Украинцы могли бы присоединиться к усилиям всего мира и вносить свой вклад в оказание содействия людям, нуждающимся в гуманитарной помощи. Украинское зерно является основным продуктом питания для сотен миллионов людей во всем мире. Но из-за российской агрессии украинцы из поставщиков помощи превратились в ее получателей. Однако они пытаются делать и то, и другое — защищать себя и пытаться выжить, поставляя продовольствие другим. Они делают это, потому что Украина является ответственным членом международного сообщества. Поэтому в интересах международного сообщества продолжать поддерживать Киев, при этом оказывая давление на агрессора. Наша решительная готовность помогать нуждающимся не должна ослабевать с течением времени — совсем наоборот. Мы должны показать, что надежды России на то, что мы устанем, не оправдаются.

Председатель (*говорит по-испански*): Я предоставляю слово г-же Самсон.

Г-жа Самсон (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова и Босния и Герцеговина, потенциальная страна-кандидат Грузия, а также Андорра, Монако и Сан-Марино.

Благодарю председательствующую в Совете Безопасности делегацию Эквадора за предоставленную мне возможность выступить сегодня в Совете. Я хочу также поблагодарить докладчиков, а в их лице — всех сотрудников Организации Объеди-

ненных Наций, неустанно работающих на Украине на благо ее населения в эти очень трудные времена.

Прежде всего я хочу вновь заявить о решительном осуждении ЕС агрессивной войны России против Украины, которая представляет собой грубое нарушение Устава Организации Объединенных Наций. Я также вновь подтверждаю нашу неизменную поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, а также ее неотъемлемого права на самооборону. Я хотела бы подробнее остановиться на двух моментах. Во-первых, нападения России на критически важную инфраструктуру Украины неприемлемы и должны быть прекращены; и, во-вторых, ЕС принимает активное участие в усилиях по смягчению гуманитарных последствий российской агрессии.

Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека подтвердило, что на сегодняшний день с момента начала полномасштабного вторжения России на Украину погибло более 10 000 мирных жителей и более 18 500 человек получили ранения. По данным Украины, 365 учебных заведений были разрушены и еще 3428 повреждены. Две недели назад в этом зале (см. S/PV.9483) Организация Объединенных Наций представила обширный перечень авиаударов России по территории Украины и предупредила о возможной дальнейшей активизации нападений на мирное население и гражданскую инфраструктуру в течение предстоящей зимы, что будет иметь тяжелые последствия для миллионов украинцев. Как же Россия на это отреагировала? В День памяти жертв Голодомора она совершила самое масштабное нападение на Киев с использованием беспилотников и вновь активизировала нападения на энергосистему Украины, и все это в условиях, когда температура воздуха опускается ниже нуля.

Систематические российские авиаудары по гражданским объектам и объектам критически важной инфраструктуры на Украине неприемлемы, и необходимо положить им конец. Такие преднамеренные нападения на мирное население и гражданскую инфраструктуру пополняют все более длинный список военных преступлений, о чем сообщает Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине. Россия и ее руководство должны понести полную ответственность за развязывание агрессивной войны против Украины

и совершение других серьезнейших преступлений по международному праву.

Страны — члены ЕС предоставили временную защиту 4 миллионам украинских беженцев, спасающихся от российской агрессии. В условиях продолжающихся нападений России мы активизируем оказание гуманитарной помощи Украине, а также помощи по защите гражданского населения, включая предоставление такого оборудования, как электрогенераторы, силовые трансформаторы, переносные обогреватели, высоковольтное и осветительное оборудование, чтобы помочь Украине и ее населению пережить еще одну зиму в условиях войны.

Согласно плану гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций на 2023 год, нехватку продовольствия на Украине испытывает 11,1 миллиона человек. Речь идет о стране, которая до развязанной Россией агрессивной войны была мировой житницей, производившей продовольствие для более чем 400 миллионов человек по всему миру. Решительно осуждаем уничтожение и незаконное присвоение Россией сельскохозяйственной продукции на Украине. В этой связи ЕС увеличил объем помощи, выделив 785 млн евро на поддержку наиболее уязвимых групп населения Украины, особенно в труднодоступных районах. Это позволит нашим гуманитарным партнерам оказывать необходимые услуги, в том числе предоставлять наличные средства, продовольствие, воду и жилье, а также обеспечивать медицинское обслуживание, образование в чрезвычайных ситуациях, психосоциальную поддержку и защиту. Сохраняет свою актуальность вопрос предоставления гуманитарного доступа, поэтому призываем Россию обеспечить безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ во все районы, находящиеся под ее временным военным контролем. Высоко оцениваем мужественные усилия по оказанию помощи, прилагаемые гуманитарными организациями и их персоналом, несмотря на крайне враждебную обстановку.

Сегодня Украина является страной с наибольшей концентрацией минных полей в мире. Оставленные вооруженными силами России наземные мины и неразорвавшиеся боеприпасы не только представляют собой огромное препятствие для оказания помощи и ее доставки, но и создают серьезную угрозу для жизни гражданского населения, особенно детей.

Гуманитарные последствия российской агрессии не ограничиваются Украиной. Преднамеренные нападения России на украинские зернохранилища и используемые для экспорта объекты инфраструктуры, а также ее действия по ограничению свободы судоходства в Черном море свидетельствуют о том, что она продолжает использовать продовольствие в качестве оружия и сознательно подрывает глобальную продовольственную безопасность. Подчеркиваю важность обеспечения безопасности, стабильности и свободы судоходства в Черном море, что имеет решающее значение для устойчивого содействия экспорту продовольствия.

ЕС поддерживает все усилия, включая усилия Организации Объединенных Наций, по обеспечению экспорта украинского зерна и другой сельскохозяйственной продукции в наиболее нуждающиеся страны, в частности страны Африки и Ближнего Востока. Отмечаем все более широкое использование черноморского коридора, управление которым осуществляется Украиной и который с момента его создания в августе позволил экспортировать 5 миллионов тонн сельскохозяйственной продукции. ЕС приветствовал продление 25 ноября инициативы «Зерно из Украины», в рамках которой Европейская комиссия намерена выделить 50 млн евро на ремонт портовой инфраструктуры Украины. В настоящее время мы также занимаемся наращиванием потенциала «коридоров солидарности» между Европейским союзом и Украиной, чтобы содействовать транзиту и экспорту товаров на мировые рынки по сухопутным и морским маршрутам, что на сегодняшний день позволило экспортировать свыше 57 миллионов тонн украинской сельскохозяйственной продукции. Кроме того, ЕС продолжит реализацию масштабных мер по решению проблемы нехватки продовольствия в мире.

В заключение подчеркну, что ЕС будет и далее оказывать существенную финансовую, экономическую, гуманитарную, военную и дипломатическую поддержку Украине и ее народу столько, сколько это потребует. Мы намерены продолжать активизировать дипломатическую работу и сотрудничество с Украиной и другими странами для того, чтобы обеспечить максимально широкую международную поддержку усилий по установлению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира, а также ключевых принципов и целей предложенной Украиной «формулы мира».

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Латвии.

Г-жа Павлюта-Десландес (Латвия) (*говорит по-английски*): Я имею честь сделать заявление от имени трех стран Балтии, а именно Эстонии, Литвы и моей страны — Латвии.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить председательствующую в Совете Безопасности делегацию Эквадора за организацию этого заседания и за предоставленную мне возможность выступить. Благодарю также помощника Генерального секретаря Йенчу и директора Раджасингама за их сегодняшние сообщения.

Страны Балтии вновь решительно осуждают неспровоцированную и неоправданную агрессивную войну России против Украины и призывают Россию немедленно и безоговорочно вывести все свои войска и военную технику за пределы международно признанных границ Украины.

Агрессивная война России против Украины, развязанная при поддержке Беларуси, является вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права. Нарушения со стороны России порождают недоверие и сомнения в надежности и эффективности Организации Объединенных Наций и основанной на правилах международной системы. Российское руководство, военнослужащие, исполнители и соучастники должны ответить за каждое преступление, совершенное на территории Украины и против нее. В этой связи призываем к созданию специального международного трибунала, который обеспечит отправление правосудия. Нельзя мириться с безнаказанностью за военные преступления.

Совсем скоро исполнится уже три года с начала войны, которая приносит боль и страдания украинскому народу. В то время как международное сообщество уделяет все более пристальное внимание кризису на Ближнем Востоке, Россия усиливает обстрелы украинского гражданского населения и предпринимает новые попытки разрушить гражданскую инфраструктуру. В последние недели мы стали свидетелями массированных нападений на Украину и ее столицу, Киев. В ходе шестичасового воздушного налета 25 ноября Россия нанесла крупнейший удар по Киеву с использованием 75 беспилотников «Шахед». Беспилотники нанесли серьезный ущерб и привели к отключению линий

электропередач, и все это в начале зимы. Увы, Россия использовала подобную тактику и в прошлом году. Решительно осуждаем совершаемые Россией на Украине преступные нападения на мирное население и гражданскую инфраструктуру.

В день совершения этого нападения мир отмечал девяностую годовщину Голодомора и мы отдавали дань памяти всех жертв этого рукотворного голода. Сегодня мы снова являемся свидетелями того, как Россия совершает преступления против украинского народа и использует продовольствие в качестве оружия. Россия превращает продовольствие в оружие, обстреливая украинские зернохранилища, энергетическую инфраструктуру и торговые пути, а также минирова сельскохозйственные угодья Украины и нагло ворует украинское зерно. Агрессия России против Украины имеет глобальные последствия, и нехватка украинской продукции особенно ощущается странами, которые уже столкнулись с проблемой отсутствия продоволь-

ственной безопасности. Поэтому мы должны реализовать предложенную Украиной формулу мира для совместного достижения целей в области продовольственной безопасности и урегулирования глобального продовольственного кризиса.

Страны Балтии подтверждают свою солидарность с Украиной и готовность оказывать ей политическую, экономическую, финансовую и военную поддержку столько, сколько это потребует. Международное сообщество должно решительно выступить единым фронтом против посягательств России на принципы и нормы международного права. Призываем все государства-члены продолжать оказывать Украине всю необходимую поддержку. Защита Устава и отстаивание принципов международного права — это обязательные условия сохранения основанной на верховенстве права многосторонней системы. В XXI веке нет места никаким проявлениям логики «кто сильный, тот и прав».

Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.